

開七跨國華文書店 傳播中華文化

# 滇民營連鎖書店 衝出國門

中國已將閱讀列入國家立法計劃。今年兩會，李克強總理的《政府工作報告》中首次提出「倡導全民閱讀」。為了鼓勵閱讀，雲南「新知書店」連鎖書城不僅在內地遍地開花，而且走出國門，進入東南亞和南亞市場，並開設7家跨國連鎖華文書店。 ■香港文匯報記者 霍蓉 雲南報道



「新知書店」連鎖書城創始人李勇。 霍蓉攝

**新知集團**  
雲南昆明新知集團有限公司是以圖書、音像製品和文體用品經營為主的連鎖發行企業，自1991年5月成立以來，開設了覆蓋雲南、四川、貴州、湖南四省和東埔寨首都金邊、老撾首都萬象、馬來西亞首都吉隆坡、緬甸曼德勒、斯里蘭卡首都科倫坡、泰國清邁、尼泊爾加德滿都72個連鎖書城，經營圖書、音像製品35萬多種，是目前內地規模最大的民營實體連鎖書店。

## 「新知書店」海外發展歷程

- 2011年10月 東埔寨（金邊）華文書局開業，當地有60萬華人生活。
- 2012年3月 老撾（萬象）華文書局開業，這是目前老撾最大的書店。
- 2013年3月 馬來西亞（吉隆坡）華文書局開業，設教育、計算機、醫藥衛生、音像、少兒，約80個圖書分類。
- 2013年6月 緬甸（曼德勒）華文書局開業，同時經營雲南普洱茶等特色商品。
- 2013年11月 斯里蘭卡（科倫坡）華文書局開業。試營業中，中國四大名著、唐詩、宋詞、張愛玲、三毛都有銷售。
- 2014年11月 泰國（清邁）華文書局開業，為目前泰國清邁最大的華文書局。
- 2014年11月 尼泊爾（加德滿都）華文書局開業，當地以藏族華人居多。



■中共中央政治局委員、中央書記處書記、中宣部部長劉奇葆(右一)今年11月考察新知老撾（萬象）華文書局。 新知書店供圖



■國家文化部副部長董偉今年11月為「新知書店」東埔寨中國文化之家授牌。 新知書店供圖

## 民營書企發展 獲減免增值稅

採訪當天，李勇收到實體圖書店免收增值稅的文件印發消息，相關領導告訴他，可以和稅務部門聯繫，今年不用交增值稅了，所有民營企業都能享受這樣的政策。據國家稅務總局《關於延續宣傳文化增值稅和營業稅優惠政策的通知》，2017年底以前，對宣傳文化事業增值稅和營業稅優惠政策作出適當調整。自2013年1月1日起至2017年12月31日，免徵圖書批發、零售環節增值稅。對專為少年兒童出版發行的報紙和期刊、中小學學生課本、專為老年人出版發行的報紙和期刊、少數民族文字出版物、盲人的凸字圖書和期刊等七類出版物，執行增值稅100%先徵後退的政策。



■「新知書店」華文書局設有「滇版圖書專櫃」。 新知書店供圖



■斯里蘭卡科倫坡讀者在「新知書店」的華文書局挑選圖書。 新知書店供圖

目前中國已將全民閱讀列入國家立法計劃。去年「兩會」，115位政協委員聯名簽署了《關於制定實施國家全民閱讀戰略的提案》，建議政府立法保障閱讀，設立專門機構推動閱讀，引起媒體和社會各界的廣泛關注。今年，李克強總理的《政府工作報告》中提出「倡導全民閱讀」，預示閱讀在文化強國中不可忽視。

### 花23年擁72家連鎖書城

說到閱讀，自然說到書店。「那時候，我們還是很小的書店，完全不知道有三聯書店，我們書店的使命就是賣書給讀者，增進讀者新的知識，所以就起名『新知書店』了。」「新知書店」創始人李勇說。一個雲南人，用了23年時間，從當初借貸1.3萬元啟動資金，面積僅30平方米的「昆明兒童文學研讀會讀者服務部」，發展成今日有72家大型連鎖書城的「新知書店」，遍佈內地和東南亞。在海外，「新知書店」還聯合當地國家的文化教育部、商務部等開展文化交流、出版推介、文化培訓、國際留學旅遊資訊等，促進兩國文化經濟交流。上世紀80年代，當時李勇還在李公樓創辦的北門書屋賣書，常去學校搞展銷。學校很支持，提供很多桌子，一條條拼在一起，把書放上面，學生放學到食堂打飯後，一邊吃一邊看一邊挑，有的錢不夠就相互借閱，有的沒錢買，就開用飯票代替行不行。有一次，在學校主樓過道銷售中國古典名著、《孫子兵法》等文字縮小的讓利圖書。才下課，學生擠滿了過道，裡三層外三層往裡遞錢。賣到差不多，他驚奇地發現，沒有拆包的四大古典名著，全部被學生拆開買走了，這種對知識渴求的情景，讓李勇終生難忘。

### 為華人營造學中文環境

閱讀，離不開圖書。書店、圖書對國家、民族非常重要，圖書是文化的載體，文化傳承對國家是重要的大事，圖書屬於意識形態，影響人心。儘管新媒體衝擊着紙質圖書的生存。但實體書店依舊是中華文化千年來傳承的傳統，實體書店有不可替代的意義。

海外華人、華僑缺少學習中文、了解中國歷史、中國國情的環境。怎樣幫助他們？通過正規、優秀的出版物，讓他們了解祖國，學習祖國文化。怎樣為在異國工作、學習、創業的國人，創造接觸了解祖國文化的環境？離不開中文書店。

目前「新知書店」在海外7個國家開設了7家華文書局，一個書局一個模式，國家不一樣情況不一樣。「新知書店」所以選擇在東南亞、南亞開設華文書局，是因為當地擁有8千多萬華人，他們是中華文化傳承者、傳播者。「要是不為海外華人營造學習中文的環境，中文就會淡化，他們的價值觀和意識形態會悄無聲息地改變。」李勇他們在東埔寨洽談開店時，找了三個翻譯，都不能解決合同中的專業術語問題，特別是華裔因生長環境、教育環境不同，到第三代、第四代華人，中文已不太流利，更別說中國的文化知識。所以，必須為華人開設中文書局。

「新知書店」在海外的7家書局以出售中文書加中文教材為主，在醒目位置分別專設「東埔寨出版物專櫃」、「老撾出版物專櫃」、「馬來西亞出版物專櫃」等，重點陳列所在國的領導人傳記，如《洪森傳》、《朱馬里傳》、《馬哈蒂爾傳》等。同時，在東埔寨金邊舉辦中文教材推薦會，向當地華校的校長推薦中文教材，改變他們仍然沿用1999年黑白教材的現狀。在緬甸曼德勒，他們將當地的旅遊、文化好書譯成中文，在中國出版發行……



■「新知書店」是「國家文化出口重點企業」。 霍蓉攝

## 辦書店 責任比利益重要



■「新知書店」在雲南貧困地區捐贈圖書。 新知書店供圖

「新知書店」目前在內地有65家連鎖書城，集中在經濟發展水平不高的地區。「從農村出來的我，沒有任何社會關係，但我始終堅持，沒有放棄過。」那時，李勇想做中國最大的民營書店，沒人相信……現在，他的夢想實現了，他們在明知不能盈利的環境下，依舊在中國的少數民族地區、貧困地區、邊遠地區、落後地區開設書店，建立愛心書屋。李勇說：「越是偏遠地區，越需要知識，越渴望知識和精神力量。人們對知識的渴望沒有邊界，生活貧窮，不是精神貧窮。」

過去，國有、民營文化企業的發展，並非列於同一條起跑線上。據統計，8年前內地約有15家書店，現在發展到接近10萬家。李勇給記者算了筆帳，1個100平方米的小書店連老闆三四人，一年賣100萬元圖書，扣除各種稅收工資費用，老闆剩10多萬利潤。假如銷售受到衝擊，要關門就是到了虧損邊緣。至於稅收問題，國家政策中，增值稅是17%，圖書行業給開照為13%，但還是不夠。民營書店面臨租金成倍漲價、物價漲、工資漲，勞工成本高，壓力非常大。更何況，他們做的是連鎖書城，要經營72家書店，就要養活2千多名員工。

## 搭建「同胞情誼」紐帶

中國邊境，磨磨口岸的老撾人、華僑常把孩子送到中國讀書，有的讀到中專畢業，為學習一門技能。「新知書店」老撾萬象華文書局，樓下賣書，樓上設老撾（萬象）—中國（雲南）青年友好交流中心，提供中文教育培訓，學習、教授相關的華文知識，傳授栽花、種菜、養豬、養雞、養羊等滯後技能。

有一次，在老撾，國人毛女士在萬象昆布倫大街旅遊，手提包、護照、銀行卡、手機、現金被飛車賊搶去，她語言不通，沒法報警，驚恐之下，誤打誤撞闖進「新知」，是書局裡懂中文的老撾員工帶她到警局報警，辦理相關證明。有中文語言做橋樑，毛女士順利回國。

今年8月，「新知」東埔寨（金邊）華文書局的「中華國際學校」開學，現有在校全日制學生80餘人，晚上成人班學生40餘人，主要為有志於學習中文的東埔寨國民。